

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

传承工匠精神 培育时代新人

——访2024年全国五一劳动奖章获得者熊林

◎记者 刘亚春 文/图



近日,记者走进重庆市育才职业教育中心熊林工作室,一位精干的年轻人正在带领学生进行技能实训,为学生们讲解智能仓储系统的运行流程,他就是重庆市育才职业教育中心教师、2024年全国五一劳动奖章获得者熊林。自从踏上职业教育岗位以来,他坚持用无限的教学热情、严谨的工作态度、过硬的专业能力,在工作中使真劲、下功夫、求突破,在传道授业的同时不断锤炼自己的技术技能水平,带领学生团队在全国职业院校技能大赛中屡获殊荣,践行着职教人的工匠精神。

不忘初心回报母校 不断提升业务技能

今年31岁的熊林,与职业教育的缘分已有15年之久。2009年,以优异成绩初中毕业的他没有选择进入重点高中,而是选择在原合川职教中心电子电器专业学习。期间,他对电子专业产生了浓厚的兴趣,滋生了技能报国的梦想。毕业后,他进入企业,成为了一名奋战在生产一线的普通工人,在工作中爱岗敬业、勇于创新。凭借一身过硬的专业技术,年仅20岁的他便晋升为车间主任。

2014年,由于在专业领域的出色表现,熊林担任了重庆市中职学校电气安装比赛项目的评委。这次比赛中,重庆市育才职业教育中心的熊林并不理想。“学校急需电子电工类技能大赛指导教师,能够传道授业,为学校、为国家培养更多的高素质技术技能人才,为企业更能实现自己的价值!”怀揣感恩报国之心,他在事业正风生水起时毅然放弃高薪工作,从车间走上了讲台,成为了该校一名实训指导教师。

事业上没有比脚更长的路,也没有比人更高的山。为了实现从技术人员到



熊林(中)带领学生开展技能实训

传道授业者的完美蜕变,熊林重新拿起了书本,开始钻研晦涩难懂的教育学、心理学理论。为了更好地掌握专业领域知识,不断提升自己的业务能力水平,他利用所有的休息时间勤奋自学,取得了无线电调试高级技师、电工二级技师职业资格证书,成为了学校最年轻的一级技师。在2021年全国乡村振兴技能大赛中,他凭借精湛的技能为重庆市代表队斩获一枚宝贵的银牌,实现了由一名普通操作工人到高技能人才的飞跃,成为学校多个技能专业的中坚力量。他用行动告诉大家:只要勇于追求、敢于创新并付诸行动,一切皆有可能!

身负重任以校为家 恪尽职守培育人才

成绩的取得并没有让熊林就此停下奋斗的脚步,为让更多的学生有机会站上技能大赛的舞台,在学校缺乏竞赛指导教师的情况下,他承担了电气安装与维修、电气装置、机电一体化设备组装与调试等7个项目的指导工作。

指导技能大赛项目本来就难度大、任务重、时间紧,熊林常年以校为家,与学生同吃同住。机电、电气、智能化控制的实训操作涉及计算机网络与综合布线、楼宇自动化及建筑电气等理论和实践,熊林不仅注重对学生理论及实践知识的培养,还着重培养学生对操作的严谨与专注。每学完一个技术点,他都会要求学生花很长时间去反复练习,不厌其烦地去纠正学生的不足,直到学生做出来的精准程度达到国家相关技术标准以上才能进行下一个技能的训练。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”在教学一线岗位上,熊林坚持“以赛助教、以赛带学”的原则,秉承“躬身实践、知行合一”的理念,力图让每一个学生都能掌握真正的技术。他经常带领学生在校园里实地操练,检查学校电力系统的运行情况,进行电路故障的检测和维修等,并开展现场教学。针对中职学生正值青春、思维活跃又有叛逆的特点,熊林不断加强与学生的沟通交流,既做知识的传授者,又是人生的引路

人。在训练之余,同学们都爱亲切地叫他熊师傅。在他们眼里,熊林不只是教给他们知识和技能的老师,更是那个日夜陪伴、重新点燃他们人生理想的引路人。

躬身职教笃行致远 弘扬传承工匠精神

严师出高徒,强将无弱兵。近年来,熊林指导学生参加技能大赛获国赛二等奖5次、三等奖3次;市赛一等奖10次、二等奖28次,其中,两人获得“重庆市技术能手”,一人获得“巴渝青年技术之星”,让学生们实现了技能成才之梦。作为市级技能大师工作室主持人,熊林深知技能传承的重要意义,指导青年教师获得中华人民共和国第二届职业技能大赛电气装置赛项优胜奖、“巴蜀工匠”杯职业技能大赛电工作业项目银牌等荣誉。

同时,他利用业余时间,不断改进进校园电气控制系统和实训设备,协助学校相关部门解决突发电路故障,保障电气设备正常运转,为学校节约数以万计的经济成本。熊林还为社区或企业、事业单位提供免费的设备维修、安全检查服务40余次,节约经济成本上百万元。他主动承担中级、高级维修电工鉴定考试等社会培训、考评工作,开展技术技能培训20余次,累计培训考评中、高级维修电工1355人次,为国家经济发展培养、选拔了大量优秀人才,为区域经济社会发展贡献力量。2023年,人力资源和社会保障部授予熊林“全国技术能手”称号,系合川区教育系统第一人。

躬身职教,笃行致远。从事职教工作以来,熊林树立了对职业敬畏、对工作执着、对学生负责、对技能求精的工作态度。他把技能教育和培养职业精神高度融合到职教事业中,努力为国家培养更多崇尚劳动、独具匠心的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,用“匠心”、“匠魂”、“匠情”和“匠行”践行着职教人的工匠精神。

传承红色基因 争当红岩先锋

区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接2024年5月23日3版)

领导武装起义

1948年初夏,王璞到广安,陈伯纯到城里去向他汇报工作。王璞安排陈伯纯积极筹备武装起义,希望他将来回金子沱去发动起义。之后,因形势恶化,陈伯纯离开学校,化装成农民隐蔽下去,积极进行武装斗争的准备工作。

1948年4月,《挺进报》因改变发行方式,引起国民党当局的大逮捕,重庆市工委书记刘国定、副书记冉益智,川东临委副书记兼下川东地委书记徐孝文、上川东地工委委员兼第五工委书记骆安靖相继被捕叛变,川东临委、川康特委及泸宁地区133人被捕,形势十分严峻。7月,王璞在岳池县罗渡乡的伍俊儒家召开第七、第八工委负责人紧急会议,宣布成立西南民主联军川东纵队,提前起义。

根据罗渡会议决定,把广安这支队伍拉出来,规定了起义时间(8月12日),番号(西南民主联军川东纵队第五支队),还通知陈伯纯回金子沱去发动那里的起义。第五支队编两个总队,代市一个总队,观阁一个总队,陈伯纯任第二总队政委,规定在农历七月八日(新历8月12日)拉出来,后来群众就叫“七八暴动”。

8月12日,杨玉枢、刘隆华、陈伯纯、陈尧楷、王兆南等率200余人在广安观阁发动武装起义。16日,队伍在丁家山被敌人包围,激战半日,部队失败。与队伍失掉联系后,陈伯纯等人到了合川龙市,在彭仙岩见到刘石泉,他要陈伯纯赶快回金子沱,并派张笃送他回去。

8月21日晚,王璞连夜来到金子沱召开紧急会议。会议决定,陈伯纯为西南民主联军川东纵队第四支队司令员,王璞兼政委,草拟起义宣言、标语、口号,确定集中队伍起义日期等事宜。(未完待续)

(区委党史研究中心供稿)

西南民主联军川东游击纵队司令员陈伯纯

重庆市广场舞展演 合川区选拔赛举行

本报讯(记者 周云 通讯员 刘心语)5月20日上午,由重庆市群众艺术馆指导,区委宣传部、区教委、区文化旅游委主办,区文化馆承办的“喜迎七运会·我舞我健康”重庆市广场舞展演合川区选拔赛在区人民广场举行。

本次活动比赛项目分规定舞蹈动作和自选舞蹈动作两大类,共有来自合川各街道、合合高中和中学的31支参赛队伍,700余人同台竞技,展示优秀的舞蹈技巧。通过现

场角逐,合阳城街道舞魅舞蹈团荣获一等奖,钓鱼城街道舞蹈队、云门街道尚品人生舞蹈队分别荣获二等奖,三汇镇艺术团、官渡镇健身操队、土场镇土社区舞蹈队分别荣获三等奖。荣获本次比赛的一等奖队伍将代表我区参加“欢跃四季·舞动山城”广场舞展演市级赛事。



钓鱼城街道

举办村社联谊趣味运动会

本报讯(记者 周云)5月23日上午,为带动更多的人了解、支持、参与重庆市第七届运动会,进一步倡导“健康、欢乐、向上”的生活理念,钓鱼城街道钓鱼城社区联合渠口村、鱼城村、佛耳村举办以“全民七运·健康动起来”为主题的村社联谊趣味运动会。

此次运动会设置了“摸石头过河团体接力比赛”“猪八戒背媳妇团体接力比赛”和

“拔河比赛”等趣味性、群众性参与程度较高的运动项目。运动会在欢乐的气氛中进行,呐喊声、加油声、欢呼声此起彼伏,参加比赛的有村(社区)干部、有居民代表,大家积极踊跃、你追我赶,相互鼓励、相互协作,充分发挥了团结友爱、拼搏互助的精神,幽默诙谐的动作逗得在场群众捧腹大笑,无论是选手还是观众都乐在其中,现场犹如一片欢乐的海洋。

区妇联

开展巾帼志愿服务



本报讯(记者 袁询)5月22日,区妇联在合阳城街道洛阳溪社区开展“奋进新征程 共筑家国情”2024年家风家教主题宣传月巾帼志愿服务活动,街道退休党员干部、大学生志愿者、社区儿童及家长共180余人参加。

用家庭绿色环保故事宣传绿色环保理念;巾帼志愿者宣讲了相关法律法规知识,引导家长依法带娃、科学育人;“五老”志愿者——街道机关退休干部党总支书记邓世全还宣讲了《中华人民共和国未成年人保护法》。

新华小学持续开展“喜迎七运会 筑梦向未来”系列活动



本报讯(记者 王灿 通讯员 廖承 江雪)连日来,新华小学持续开展“喜迎七运会 筑梦向未来”系列活动,让孩子们体验市七运会的热烈氛围,全面参与“七运”盛会,共同为“七运”的成功举办助力。

国旗下成长课程走近“七运”。3月,新华小学五(一)中队以“喜迎七运会 筑梦向未来”为主题开展国旗下成长课程,让学生们了解市七运会,以主人翁姿态迎接四方来客。田径运动会链接“七运”。4月

1日-3日,新华小学举行“喜迎七运会 筑梦向未来”第十六届田径运动会。开幕式上,各社团用精彩纷呈的表演绽放少年活力与朝气;比赛中,运动员们全力以赴,在跑、跳、投掷中挥洒运动激情,尽显运动风采。学生们用行动诠释了“生命因运动而精彩,合川因七运而闪亮”的理念。

才艺大赛助力“七运”。4月8日-26日,新华小学举行“四心向党 少年向上”才艺大赛,以10个专场、496个节目为“七运”助力。才艺大赛的舞台上,孩子们通过吹、拉、弹、唱、舞、说、诵等形式,尽展十八般武艺,彰显出合川少年蓬勃向上的精神面貌。



“喜迎七运会 筑梦向未来”第十六届田径运动会现场 新华小学供图

巡回审判护“夕阳” “关怀版”调解书暖人心

本报讯(记者 袁询)近日,区法院古楼人民法庭法官前往古楼镇塘沽村,巡回审理了一起赡养纠纷案,并向两位老年当事人发出该院首份“关怀版”调解书。

今年3月,一位87岁高龄的老人朱某一纸诉状将他71岁的大儿子陈某告上了法院,要求其每月支付赡养费。

收到案件后,承办法官孙金龙考虑到原告年事已高,行动不便,且赡养案件

若解决不好,容易进一步激化双方矛盾。遂第一时间赶赴原、被告家中实地调查,并多次电话联系原告其他子女了解原、被告矛盾产生的真实原因。

原来,因被告年龄较大,收入来源有限,尽赡养义务比其他子女少,加上近年来因翻建房屋、土地耕种使用等情况引发原、被告之间产生了争议。

了解情况后,孙金龙迅速理清了审理思路,为妥善审理这起赡养案件,尽最大努力修复原、被告母子情及家庭亲情,孙金龙决定到原、被告住处开展巡回审判,并邀请古楼镇平安办负责人、塘沽村村干部,以及原、被告亲属共同参与调解。

孙金龙向被告讲明应赡养老人的法理,以及“百善孝为先”、将孝道传承下去、家和万事兴等情理,疏导化解原、被告彼此的心结。最终,在孙金龙的耐心调解和其余参与调解人的共同劝说下,

原、被告双方达成调解协议,被告当场提前支付了一年赡养费。

达成调解协议后,孙金龙向双方当事人送达了加大字号、便于老年人阅读的“关怀版”调解书。

下一步,区法院古楼法庭将进一步发挥人民法庭在基层矛盾纠纷化解中的前沿阵地作用,提高涉赡养纠纷化解力度和效率,切实保障老年群体的合法权益。

报警寻求帮助,查看监控。正在心急如焚时,李先生接到电话,告知他丢失的钱包被一个名叫胡定群的清洁工捡到,该清洁工已将钱包交给其家所在的钓鱼城街道北门社区。

与胡定群联系上后,双方约定于5月22日上午在钓鱼城街道北门社区党群服务中心当面交接。便出现了本文开头一幕。当李先生得知胡定群家庭经济困难,平时以打扫卫生、捡拾废旧物品维持简单生活时,非常感慨。他当即拿出现金500元,赠予胡定群,感谢她拾金不昧。

拾金不昧受人赞 弘扬美德传佳话

本报讯(记者 周云)5月22日上午,钓鱼城街道北门社区党群服务中心,市民李先生从好心人胡定群手中,接过自己丢失的钱包,连声道谢。胡定群说:“不是自己的东西不能要,况且丢东西的人肯定很着急,我就想到请社区帮忙找人。”一时间,清洁工胡定群拾金不昧的事迹,已在北门社区传为佳话。

原来,5月21日下午5时30分左右,胡定群像往常一样,在南津街街道一居民小区清扫完楼院,将最后一车垃圾倒入垃圾站,结束一天的劳作,便步行回家。当胡定群途经文峰古街时,发现地上有一只灰色钱包。她捡起钱包,左右张望寻找失主未果,原地等待10几分钟,仍未见失主前来认领。因忙着回家做晚饭,她决定把捡到的钱包交到自己家所在的钓鱼城街道北门社区,请社区帮忙找失主。

北门社区书记邓敏收到胡定群交来的钱包,打开清点,发现钱包里有银行卡、驾驶证、身份证等,还有现金若干。邓敏当即通过驾驶证、身份证上的信息,多方联系失主。